

## 温暖和感动

□王加月



表哥一直在唐镇做生意，后来，在唐镇买了房安了家。表哥说，唐镇是一个有爱意和充满温暖的地方，他热爱唐镇，热爱这里的一草一木、一花一果。舅舅和舅妈曾说过一件事，听完后让我颇为感慨。

有一天下午，表哥突然接到舅妈的电话，说舅舅住院了。表哥从公司匆匆赶到医院时有些纳闷，舅舅怎么说病就病了？问其原因，舅妈只顾一个劲儿地说着：“今天多亏了那个送快递的小伙子，他可是个好人啊！要不是他及时相助，我们都不知道该怎么办了。”这到底是怎么回事呢？经过仔细询问，表哥才弄清楚事情的来龙去脉。

那天午饭之后，舅舅在院子里兴致勃勃地侍花弄草，突然头晕的老毛病又发作了，“扑通”一声便跌倒在地上久久不能起来，情况相当危急。闻声而至的舅妈也不知所措，吓得都快哭了，慌乱之中竟然忘记了给表哥打电话。就在这个时候，负责他们那片区快递派送的快递小哥碰巧路过表哥家门口，他也被眼前的一幕惊呆了，但很快又镇定了下来，然后不容分说地将我舅舅送到了附近的医院，一切安排妥当之后，快递小哥才急急忙忙地离开，因为他还有许多物件需要派送，不能太耽搁了。舅妈拉住快递小哥要给他医药费用，他却笑着说：“先给老爷子治病要紧，医药费的事以后再说吧。”

事情的过程大概就是这样的，舅妈说的快递小哥表哥以前就认识了，经常送快递到表哥家，服务态度很不错，没想到他的人格品质更好，应该好好感谢他才是啊。舅妈再三叮嘱表哥一定要当面感谢人家，把那天的费用加倍奉还。舅妈的话表哥一一应允，是应该好好感谢的，如果不是快递小哥及时帮忙送舅舅去医院治疗，那

舅舅的病情会不堪设想。

第二天在快递公司工作人员的帮助下，表哥终于见到了那位热心的快递小哥，容貌平常、高挑精瘦。表哥紧握住快递小哥的双手，连声说着：“谢谢您、谢谢您！”快递小哥倒是有点不好意思了，他红着脸很腼腆地说：“大哥，您也别太在意了，在那种危急的情况下，换了任何人都不会袖手旁观的。况且您的父亲也是个好人，记得我刚刚来到唐镇开始负责这片区派送快递的时候不太认识路，他老人家总是不厌其烦地告诉我怎么走，每次到您家派送快递时，您父亲总要倒杯热水给我，这些我都记在了心里……”

以前的事情暂且就不用再提了，表哥赶紧掏出一个装有钞票的红包塞给快递小哥，这些钱除了医药费还有表哥的谢意，但快递小哥却极力地推让拒绝，他吞吞吐吐地说：“其实……昨天的钱不需要给的，但是……”表哥明白他想要表达的意思，其实快递小哥也不容易、也很辛苦，虽说很艰辛，但他们无怨无悔、服务热情周到。表哥示意快递小哥把钱收下，还告诉他这些钱既是医药费，也是自己的一片心意。

令表哥欣慰的是，快递小哥似乎被他说服了。快递小哥目不转睛地看着表哥手中的红包，然后接过来不假思索地抽出其中的一张，剩下的又退还给了表哥：“大哥，谢谢您的好意，不过我只能拿一百元，也就是昨天的医药费，其他的钱我不会多拿您一分的，您收好了。大家挣钱都不容易，人与人之间的帮助和关爱，不是用金钱来替代和衡量的。”表哥一时不知说什么才好，心头唯有感恩和感激，眼前的这位朴实善良的快递小哥用实际行动诠释了什么叫人间大爱，什么叫乐于助人。他们穿梭于唐镇的大街小巷，给千家万户送去了一份温暖和感动。

## 簪

□詹超音

放舟溱湖，认识了这片水域，年年百舸在此争流，锵锵鼓，腾腾龙，湖上挤满船，船上载满人，人人催船行。

不挑闹时游泰州，但见溱湖更开阔。溱潼平日很清静，看景不用候，八鲜(溱湖八鲜闻名遐迩)更地道。

别以为溱湖就这点水面，大着呢，水网纵深，湖岛棋布，看点极多。

舸不能进，一叶扁舟入湖荡。

换乘小船，向深处去……水道曲径通幽，水鸟伴行。橹

摇舟推水，两边柳退去。里下河的船艘个个嗓子亮，一篙一曲悠，一橹一歌扬。

河道设栏，拦鱼拦蟹，是为“簪”。簪，下“断”上“竹”，字意：以竹编的栅栏阻断鱼虾出路。溱湖以苇为栏，仍读“簪”。

溱湖八鲜之一——“簪蟹”，即越簪之蟹。簪挡了螃蟹去路，弱蟹无力逾越，只有强壮不屈之蟹才有可能越簪而行，却只只投入网箱。

浦东同形之栅栏也叫做“簪”，只是不设捕蟹陷阱，故而浦东无“簪蟹”之说。

## 乡村夏日风景线

□石路

### 赶集

并没有因热而收手  
昨晚的思考及田头的果实  
还是一如既往地装进口袋、篮子  
赶在晨曦之前  
忙不迭地站在一年四季的位置  
去唱响那再熟悉不过了的黎明  
这里，仿佛印着你的名字  
镌刻在心里  
开启一天希望的履历

尽管热，还是热情地喊着、招呼着  
望着这碧绿碧绿的一摞菜  
上面还滴着不舍的眼泪  
你仍然狠心地在吆喝着

尝个鲜吧

努力地把它卖给镇上的人  
换回明日的思念，还有如同自己咀嚼的味道  
集市人声鼎沸  
各取所需唱着生活的歌谣  
你是不倦的音符  
谱成夏的乐谷

### 果园

踏入湿润的泥土  
弯着腰扎进孕育已久的田园  
不负所倚，眼前的果子如同孩子瞪大双眼、张开手臂想要抱抱  
一头钻进你的怀里，搅和着你的唾液  
共情地在这夏日聚首相宜

## 三角地

□上南中学 季微

家门口的三角地上有个迷你公园，园墙外种了两排树隔出人行道，人行道边上一块拆下的门板用白漆写上“修车”两字和电话，就被一位大爷占地为摊了。

大多数时候，我只是上下班匆匆路过。有一次，我看见大爷拿一支很粗的毛笔蘸水在地砖上写字，字写得大大小小、歪歪斜斜：知、规、违、通、生、活……生意不忙时，大爷就反复在地砖上书写，“水字”一会儿在阳光下隐去，一会儿又水润润地呈现几行。我不禁多打量两眼——大爷套着用牛仔旧衣裁制的一对袖套和一件围裙，结实的工作围裙却罩不住“开花”的领口。他握笔的手黑黑的，脸黑黑的，连头皮也是黑的，唯有头发没有完全被黑色占领，夹杂着不少短粗而稀疏的白发。

之后，每当路过三角地时，

我就留心大爷在不在写字。有时他坐在水盆边检查自行车内胎是否漏气；有时他把住车龙头，矫正车头方向。他修车的动作十分利落，我想自己的自行车故障了一定找大爷维修。

日复一日，前冬今春。杨高南路主干道要拓宽和修高架，原来路边的两排树很快被移走，人行道被蓝色铁皮高高隔开。大爷的修车摊不得不挪窝了，他在铁皮墙边挣扎了两天，终于换到了三角地花园的正面。不知是否从主干道边挪到支路边导致生意变少的关系，大爷似乎常常有空坐着发呆。

匆促的行人、疾驰的汽车、鸣响的喇叭都在展现着这座城市的繁忙，路边树荫下发呆的大爷显得有些格格不入。但是沿着他的修车摊往前走几步，这种定格似的节奏又显得正常。

三角地花园里也有一群老

一张旧桌子，几多人在说让更多人宠爱吧

这颜色着实让人喜爱，应时应景这个头足以使人骄傲，圆润适中这个味道能撑起十里八乡还有江那头人的味蕾  
一路迫不及待而垂涎欲滴  
你生长的园子成了夏日里最豪华的别墅  
鲜亮并耀眼，没有之一

曾无数次梦里在吟唱  
花儿开了，如遇恋人兴奋地一路奔去  
曾无数次从周遭擦过  
停下身子，忍不住钻进这伸展的绿荫  
除了该做的七七八八  
剩下就是你的坚强  
顶住狂落的暴雨，还有火辣辣的太阳

人，只要是晴天就提鸟笼来公园。让鸟学叫，最直接的办法是将鸟笼挂在彼此相近的树枝上，让它们赛着叫，叫作“会鸟儿”。老人们提着笼来，鸟儿相会了，人也相会了。

他们三三两两地聚在一起，有的把声音压得很低聊家常，有的敞开了嗓子议论国事。当有人从布袋里掏出塑料皮棋盘按在石凳上下象棋时，观棋的人就聚少成多，有观棋不语者，也有支招者，听说也有下几毛小赌注的。花园门口还有骑电瓶车来的老人，不提鸟笼，也不聊天，只用脚撑住车头，背抵住车箱，半支在车上玩手机。

每当路过三角地花园，就能听到此起彼伏的鸟鸣。林间的鸟鸣，笼中的鸟应和，久而久之笼中的鸟叫仿佛和林间的自由歌唱别无二致。

站在三角地这块小小的城建边角料，右边是修车大爷，左边是遛鸟老人，身后是幽幽鸟鸣，身前是不息车流。恍惚间合成了一首动听的城乡变迁交响曲。

### 向往远方

□萧树均

从晨光出发  
从繁枝密叶的道路急行  
去会见远方情人  
去寻觅美好的憧憬

心儿哼着晨曲  
大地响起晨钟  
手中笔杆压抑不住  
串串诗句喷涌

是爱的呼唤  
是梦景缤纷  
小鸟儿欢快地叫着  
春光明亮在河中泛动

大路上车轮来往滑过  
轻快而富有节奏  
去远方抵达美好和幸福  
整个世界已经沸腾

### 趁现在

□朱春芳

趁现在  
光阴尚浅 夕阳尚暖  
微风不燥 晚霞拂面  
陪父母去走走

这感觉  
不慌不忙 唠唠家常  
却有  
温热又酸涩的往事遗落在脸颊

赏花开的芬芳  
叹花谢的惆怅  
最美的风景 在路上  
最好的岁月 在陪同

时光匆匆  
留不住岁月昭昭年华  
拾掇光阴的碎片  
存放在流年的记忆里……

### 枯夏

□李晓光

这样的夏天  
已不止一次  
清洁工还在为去年的落叶发愁

闪电中搬家的蚂蚁  
仓皇失措  
把夏天往远处运

五角枫、香樟树抱团  
苟活  
麻雀 喜鹊  
小区唯一的活物  
已不知去向

打伞的人  
走着走着  
走成了一汪枯绿